



关注出行安全系列之二

民生关注

互动方式

18909599990
18909599991

nrxdzlx@163.com



扫码进入宁夏日报
读者来信微信公众号

电动自行车“一路狂奔”何时休

本报记者 陈思 秦磊 李锦文/图

编者按

2019年4月15日,《电动自行车安全技术规范》正式实施,明确规定电动自行车时速不超过25公里、整车重量不超过55公斤、电池电压不超过48伏、带有脚踏骑行装置,这也是电动自行车安全骑行的保障。

截至目前,规范实施4年有余。近日,有读者向读者来信编辑部反映,银川市市场上电动自行车存在随意“提速”现象,最高时速可达50公里。

电动自行车超速行驶引发的交通事故不胜枚举。如何让“疯狂的电动自行车”慢下来、稳下来、安全起来?

→ 在售电动自行车品类多样。



电动自行车成为很多居民出行的首选。

探访 多品牌电动自行车违规提速

近日,宁夏日报读者来信微信公众号“邀你当安全隐患‘爆料员’”有奖征集活动接到爆料:非机动车道上行驶的电动自行车速度惊人,存在很大安全隐患。

网友石榴:为了推广绿色出行,银川市很多道路都修建了崭新的非机动车道,在这条车道上,电动自行车成了当仁不让的“主角”,有的电动自行车速度极快,甚至赶超机动车速度。

网友看山回来再看水:我家住在银川二中附近。我观察发现,高中生使用电动自行车的比例非常大,很多孩子骑车速度明显快过共享单车,我也多次看到高中生因电动自行车车速过快,与行人或机动车发生碰撞,

非常危险。
网友云淡风轻:我买的电动自行车最高时速25公里,可实际上路时,仪表盘已经显示时速到25公里了,身边的电动自行车依然一辆辆从我身边“飞速超车”。我一打听才知道,周围几个朋友买电动自行车时,让卖家给提了速。
记者走访发现,银川市电动自行车市场上,“提速”现象较为普遍。

8月18日,在银川市兴庆区新华东路爱玛电动自行车专卖店,工作人员表示,即便是售出的电动自行车只要有遥控器也都可以调速,调整后的时速可达35公里左右,“但仪表盘显示最高时速还是25公里。”该工作人员介绍。

在临近的小刀电动自行车专卖店里,工作人员表示,根据品牌不同,解速方法也不同。“我们的电动自行车可用专用解码器解速,买的时候就可以解速,不需要另外收费,绿牌随便上。”该工作人员表示,解速后的电动自行车最高时速可达55公里。

“不解速的话,电动自行车没法卖。”银川市金凤区尹家渠北街九号电动自行车专卖店工作人员坦言,来买电动自行车的多是高中生,“年轻人对车速有一定要求,希望越快越好。”该工作人员介绍,购买该品牌电动自行车后,可下载相关软件,与车关联,随时调速,“解速后的电动自行车时速约在40公里。”
连日来,记者先后走访了位于正源北

街、康平路、凤凰北街等地的多家电动自行车专卖店,发现在售合规品牌的电动自行车出厂时速都在25公里,但一些品牌车辆内设3个档位,解速后,根据档位不同,时速可达30—55公里。新购买的电动自行车在行驶中,当车速达到15公里/小时,就会发出“滴滴”的报警声,提示骑行人员注意速度。解速之后,不但车速变快,车子也不会发出警报声。有商家表示,现在不仅可以在线下门店进行调速,网站上也能买到各个品牌的解速器,“根据说明提示,自己就能解速。”

值得关注的是,经商家调速后的电动自行车仪表盘已成为“装饰”,不论实际速度多少,仪表盘显示最高时速始终保持在25公里。

案例 电动自行车飞驰背后有隐忧

“近些年来,不少电动自行车变得越来越快、越来越重、越来越快,部分指标超出了原标准的规定,被群众称为‘超标车’。”自治区公安厅交通管理局有关负责人说,这些产品性能上逐步接近电动轻便摩托车,但安全性较差,存在安全隐患,造成了一定数量的人员伤亡事故。此外,由于部分电动自行车防火阻燃性能较差,也可能引发火灾,从而造成人员伤亡。

摆脱了限速的束缚,飞驰的电动自行车已成为道路交通安全的一大隐患。“电动自行车超速行驶从而引发交通事故的案例屡见不鲜。”石嘴山市公安局交通警察分局法

制大队大队长李彬说,在他们处理的一些案例中,驾驶员发生事故时的瞬间时速甚至接近100公里。

今年2月,杨某某载人驾驶电动自行车沿石嘴山市大武口区山水大道北侧机动车道高速行驶,与一辆小型客车发生碰撞,杨某某与乘坐人王某受伤。经鉴定,杨某某驾驶的电动自行车发生事故时瞬间速度已经达到了95±2公里/小时。经交警部门认定,杨某某负此起交通事故全部责任。

5月6日,石嘴山市民梁某某骑行电动自行车与一辆轿车相撞,经鉴定,事故时的车辆瞬间速度为33±2公里/小时。交警认定梁

某某承担该起事故的主要责任。

李彬介绍,现行标准规定电动自行车最高车速不得超过25公里/小时,主要是考虑到如果车速过快,将直接增大交通事故的发生概率,一旦遇到紧急情况,骑行人员做出相应避险动作的时间很短,刹车距离也会相应变长,很容易与其他交通工具或行人发生碰撞,有时甚至还会出现侧滑摔倒等失控现象,造成人身伤害。因此,将电动自行车行驶速度控制在合理范围内,是确保安全的重要前提。

有试验表明,电动自行车25公里/小时刹停需要10米距离,并且全程都能够保证车

辆平稳可控。如果车速提升至40公里/小时,刹停距离就会增加1倍,对于驾驶员而言,越是高速状态遇到意外情况,其对于车辆的控制力就越会被削弱,如果再遇到冰雪天或者雨天,后果不堪设想。

据了解,除了提速外,部分电动自行车在尺寸和重量上也超标。近些年,部分“超标车”车体越来越长、越来越宽、越来越重,严重挤占了非机动车道的空间,这类超大车辆极易与其他非机动车以及行人发生碰撞。同时,如果电动自行车整车重量过重,碰撞时由于冲击力较大,造成严重伤害的可能性更大。

说法 多方发力管住狂奔的电动自行车

近日,自治区党委十三届四次全会审议通过了《关于加强电动自行车安全管理的方案》,从市场流通、道路通行、规范使用、淘汰回收四个方面强化了全链条、全流程安全监管,提出“到2023年底,形成职责明确、安全有序的电动自行车管理体系,基本消除电动自行车安全隐患,建立健全电动自行车监管长效机制”的工作目标,并从生产、销售、使用、停放、充电、淘汰等方面提出12项针对性举措强化监督管理。

记者了解到,《关于加强电动自行车安全管理的方案》计划从今年开始设置3年左右的过渡期管理。过渡期内在加强管理、严

格规范的同时,通过以旧换新、折价回购、发放报废补贴等方式,有序淘汰不符合标准的电动自行车。

如果提速后的电动自行车发生交通事故,责任如何认定?

北京京师律师事务所银川分所律师伏琳琳说,驾驶超标电动自行车,驾驶员可能被交警予以罚款或暂扣车辆。如果涉非法改装的电动自行车发生交通事故,事故中的受害方可以追加销售超标车辆的商家或参与改装车辆的商家为共同被告,法院依据事故发生时商家非法改装与事故本身是否有关,根据商家的责任大小确定商家是否承担赔偿责任。

任。若消费者购买车辆后,另行找修理车辆的店铺或者通过其他渠道调速的,一旦出现交通事故,由消费者承担全部赔偿责任。

宁夏天盛律师事务所律师崔建军说,机动车以及非机动车在出厂前,国家相关部门对其时速等都有限制性规定,因此擅自改装电动自行车是违法的。交管部门、车辆运营管理部门对这种行为可以进行行政处罚、限期改正或没收违法改装车辆。如果经销商或销售方参与了非法改装车辆,相关部门在处罚车辆所有人的同时,应该对商家也做出相应处罚;如果涉嫌改装的车辆发生了交通事故,就要看交通事故的发生和非法改装提

高时速的行为间有没有因果关系。如果说交通事故与违法提高时速有关系,那么车辆所有人要承担相应民事责任,如果构成刑事责任,违法改装的商家也要承担连带责任。

“对于电动自行车限速标准的落实,可以从两个方面着手。”自治区政协委员王彤贤建议,一是加强消费教育,通过媒体宣传、公益体验等活动,引导消费者选用符合标准要求的产品;二是监管治理升级,从生产、销售、使用等各环节,全过程对市场经营主体和消费者进行规范和约束,逐步降低或者杜绝调速行为。

新闻热线



人员疏通通道设置高台,铁栅门紧闭。

近日,银川市兴庆区丽景雅居小区业主拨打宁夏日报新闻热线18909599990,反映该小区车辆乱停放问题严重,消防通道、人员疏

银川市丽景雅居消防通道遭遇“肠梗阻”

本报记者 李锦 秦磊 文/图

散通道被堵,已影响到小区居民的正常生活。

8月17日上午,记者在丽景雅居看到,标有“消防通道 禁止停车”字样的路段,停放着多辆机动车。“小区车位有限,乱停乱放现象严重,连草坪上也停着车。道路两侧停满了车,消防通道被占用。”小区业主李女士说。

采访过程中,业主杨先生向记者出示了一组视频。该视频里显示8月10日23时45分,丽景雅居3号楼前电线线路自燃发生火灾,消防车到达后无法进入小区,消防人员只能持器具徒步进入小区灭火。“这场火灾让我们更加担忧,以后如果再发生事故,居民们

的安全问题该如何保障。”杨先生说。

据了解,8月10日火灾事故发生后,银川市兴庆区多个部门联合负责丽景雅居物业管理的鄂尔多斯市宇晨物业服务有限公司银川分公司下达了限期整改通知书。通知书明确,丽景雅居小区消防通道不符合消防要求,必须开通疏散通道。

记者在丽景雅居小区规划图纸上看到,该小区原设计在22号楼和24号楼间有一条消防通道,13号和14号楼前有人行疏散通道。采访中记者看到,22号楼和24号楼间的消防通道有一条铁杆横挡在路上;而人员疏

散通道上,有一个1米多的高台,通道的铁栅门紧闭。

“丽景雅居有23栋楼928户,小区设计规划总车位数203个,与小区业主机动车保有量出入很大。”丽景雅居物业负责人戴震宇说,我们曾征集小区业主意见,计划通过将小区主路面向北延伸5米或小区内限定停放150辆车、禁止外来车辆入内、将小区已废弃的景观水池改造为停车位等办法解决停车难,但业主意见无法统一。

丽景雅居如何落实整改,消防通道不畅通的问题如何解决?记者将持续关注。

图说百态



盲道遭遇“拦路虎”

8月16日,在固原市文化西路的盲道上,横着停放的电动自行车,挡住过往行人的去路。如此停放车辆,方便了自己,为难了别人。(网友 周复生 摄)

本报讯(记者 李锦)“我在健身中心给孩子报了游泳班,但游泳班未按时开课,我能否要求健身中心退费?”8月22日,银川市市民王女士拨打宁夏日报新闻热线18909599991反映。

王女士告诉记者,7月23日她给孩子在永宁县望远镇活力南岸健身服务中心报了游泳班,支付了10节课共计780元的费用。“原本想让孩子利用假期学游泳,但报名后没两天,就得知游泳馆因消防验收不合格开始整改。”王女士说,她多次联系健身服务中心

相关工作人员,得到的答复是等健身服务中心整改后开业了,才能予以解决。

当天,记者联系活力南岸健身服务中心相关负责人。该负责人说,中心因整改延误了开业时间,对于消费者反映的问题,只能等健身中心正式运营后,再根据消费者的诉求制定具体解决方案。

健身中心游泳培训未按时开课,顾客可以退款吗?

北京京师律师事务所银川分所律师伏琳琳说,按照民法典相关规定,合同解除法定解除和约定解除,消费者支付了款项履行了合同义务,健身中心应当履行合同约定的培训内容,因其消防验收不合格且其整改未能在

暑期验收通过,最终导致消费者未能在约定的暑期参加培训,王女士可主张健身中心承担违约责任,其中包括要求健身中心退费的诉求。伏琳提醒,消费者在签订消费合同时,要重点关注有效期、次数、退款规则等合同条款,并妥善保管所签订的合同及商家开具的收款和付款凭证等,以便将来维权所需。